



## 国务院办公厅印发 《关于全链条打击涉烟违法活动的意见》

新华社北京12月18日电 国务院办公厅日前印发《关于全链条打击涉烟违法活动的意见》(以下简称《意见》),提出一系列针对性政策举措,解决烟草制假、售假、走私等突出问题,持续净化烟草市场环境,切实维护国家利益和消费者权益。

《意见》要求,聚力打击烟草境外制假走私入境。加强与有关国家执法协作,严厉打击境外假冒中国烟草品牌行为,坚决查处流入、流经我国的非法烟草。加强海陆联动执法协作,精准打击海上烟草走私活动。强化陆路边境和口岸涉烟问题综合整治,严厉打击各种形式的烟草走私活动。加强各类特殊区域涉烟治理,严禁以过境运输、转口贸易、转关贸易等方式侵犯知识产权和走私、变

相走私烟草。加强进出境运输工具和国际邮包涉烟风险管控,依法查处利用进出境运输工具工作人携带和跨境电商物流、国际邮包等渠道走私烟草行为。

《意见》要求,高压严打境内涉烟违法活动。斩断烟草制假原辅材料及烟草机械供应链,加强烟草制假源头治理,严防严控烟草制假转移扩散。严查非法储存、运输、寄递涉烟产品,整治持有烟草专卖零售许可证非法经营涉烟产品,严厉打击售卖各类违法涉烟产品行为。清理整治互联网违法销售涉烟产品。全方位加强电子烟监管,严厉查处非法生产、批发、运输、销售电子烟和电子烟出口回流等违法活动。

(下转2版)

超4800亿元!

## 前11月“双圈”重点项目 提前完成年度投资目标

□ 重庆日报记者 唐琴

12月18日,记者从市发展改革委获悉,1-11月共建成渝地区双城经济圈重点项目加速推进,320个重点项目累计完成投资4809.99亿元,超时序进度17.55个百分点,提前完成年度投资目标。

现代基础设施项目完成投资2841.73亿元,超时序进度7.84个百分点。其中,成渝中线高铁缙云山隧道顺利贯通,成达万高铁全线控制性工程渠江特大桥顺利合龙,渝西水资源配置工程同心桥泵站主体结构全面完工,四川达州燃气电站二期工程进入分系统调试阶段。

现代产业和科技创新项目完成投资1685.93亿元,超时序进度42.27个百分点。其中,九龙坡西南铝产能提升项目20万吨再生铝循环经济再利用工程通电投运,中国电子西部创新基地一期厂房完成竣工验收并交付,宜宾锂电产业项目正进行设备安装调试,绵阳市涪城区显示驱动一、二期项目进入试生产阶段。

文旅、生态、开放、公共服务项目完成投资282.33亿元,超时序进度5.91个百分点。其中,江苏省人民医院重庆医院建设项目(国家区域医疗中心)首批医疗设备进场安装调试,龙溪河生态修复综合整治工程垫江段完工,熊猫(大熊猫)生态文化旅游度假区建成熊猫学校一期并实现开班办学,首都医科大学附属北京安贞医院南充医院建设项目试运行。

## 胡衡华在万州调研时强调 持续提升支撑力承载力辐射力 加快建设全市重要城市副中心

□ 重庆日报记者 王翔

12月17至18日,市委副书记、市长胡衡华前往万州区调研。他强调,万州要深入贯彻中央经济工作会议精神,认真落实市委六届八次全会部署,持续提升支撑力、承载力、辐射力,加快建设全市重要城市副中心,引领渝东北一体化高质量发展。

市领导卢红参加。

在万州经开区,胡衡华听取有关情况介绍。他强调,万州要紧紧围绕渝东北片区来谋划“十五”发展,以现代产业支撑和新型城镇化,提升承载能力,促进人口集聚,打造综合交通枢纽和三峡库区经济中心。要持续深化经开区管理制度改革和国资国企改革,盘活存量资源,加大招商力度,提高管理服务质效。胡衡华参观万州现代综合物流中心,他强调,千里轻舟关键在岸上,要发挥水运优势,突出“小、快、灵”,公化开行千里轻舟班轮,完善园区、铁路到港口的配套衔接,补齐多式联运短板,努力在打造现代化集疏运体系上走在前列。

在威科赛乐微电子公司,胡衡华了解激光器芯片研发应用情况,希望企业打造优势产品,提升规模和良率,用好资本力量提速发展,有关部门也要在人才“引育留”方面加大支持力度。在树上鲜食品公司,胡衡华了解花椒油制作工艺,强调要提升物流服务水平,帮助企业降本增效。

胡衡华实地察看重庆三峡学院创新创业生态圈。他强调,要增强市场化意识、用好公司制形式,调动大学教师、高年级学生、校友和社会相关力量,推动创新创业创意,加快科技成果产业化商业化。胡衡华参观万州数智应用创新产业园京东家政西南基地,希望平台企业以AI赋能就业岗位匹配和人力资源调度,加强职业技能和操守培训,让服务与被服务的人都满意。

## 第五批市级工业遗产公示 缙云山电力微波站等10个项目入选

□ 重庆日报记者 夏元

作为国家工业重镇,重庆有着为数众多满载历史记忆及文化积淀的工业遗产。12月18日,市经济信息委公示第5批10个市级工业遗产名单。

按照市级工业遗产评定标准,凡在1980年之前建成的作坊、车间、厂房、管理和科研场所、矿区等生产储运设施,以及与之相关的生产生活设施和生产工具、机器设备、产品、档案等,均符合申报范围。

此次入选的10个遗产项目,包括晒网沱盐仓、永川煤矿遗址、缙云山电力微波站等。

“这次入选的10个工业遗产项目,具备工业特色鲜明、工业文化价值突出、遗产主体保存状况良好、产权关系明晰等特点。”市经济信息委相关负责人表示,比如建于1979年的缙云山电力微波站,不仅是我市首个电力通信微波站,更是我市电力通信网的重要组成部分。它搭建起全市电力通信骨干传输通道,承载电力调度、行政电话通信业务及视频会议等多种业务,见证了我市电力发展历程。

从2022年以来,截至目前,我市评选出4批共25个市级工业遗产项目,包括九龙坡黄桷坪重庆电厂、渝中区七星岗打枪坝水厂等一批“老重庆”耳熟能详的“老资格”悉数在列。同前4批市级工业遗产项目一样,此次第5批入选项目亦将被推荐上报参评国家级工业遗产评定。



今年“五一”,巴蜀文化旅游走廊——第五届大足石刻华服周活动在宝顶山石刻景区举行。

(新渝报资料图)

文旅新地标”、70余条主题精品线路、65个国际潮流消费新场景,让“锦绣天府·安逸四川”与“雄奇山水·新韵重庆”走向全国。1784趟主题列车穿梭其间,将巴蜀的烟火气与诗画景送进千家万户。

### 2026年八大重点奔向“能级跃升”

《巴蜀文化旅游走廊建设规划》首轮规划目标圆满实现,2026年迎来“十五”规划开局起步,下一步如何干?会议还通报了2026年重点工作打算,共有八项重点任务,将推动巴蜀文化旅游走廊建设从“协同发展”向“能

级跃升”跨越。

联合编制“十五”系列规划方案。紧扣国家“十五”规划编制关键节点,推动巴蜀文化旅游走廊建设纳入国家文化产业、旅游业发展规划,共同促进一批重点项目纳入规划范围,实现与国家战略同频共振、深度融合。

加快创建巴蜀文化生态保护区。携手推进非遗整体性保护,梳理川渝非遗项目,健全各级非遗名录体系,全力创建国家级巴蜀文化生态保护区。持续推动巴蜀非遗活态传承,借鉴“荣昌卤鹅”出圈经验,推动更多非遗产品走向大众。联合举办巴蜀非遗品牌大会,打响“巴蜀非遗”整体品牌。

(下转2版)

## 打造更多标志性成果 书写巴蜀文旅发展新篇

### 巴蜀文化旅游走廊建设第十次联席会议在大足召开

一步工作安排、巴蜀文化旅游走廊建设五年成效和2025年重点工作完成情况、2026年巴蜀文化旅游走廊建设工作打算。

石强在讲话中说,巴蜀文化旅游走廊建设启动以来,特别是今年以来,川渝两地文旅部门对标中央部署、遵循国家规划,深化协同、联手共建,取得了系列标志性成果,即

将迎来第二个五年建设的新阶段,亟需我们加快迭代升级巴蜀文化旅游走廊建设重大项目、重大政策、重大改革、重大平台。希望川渝携手,聚焦重点提档焕新,加快打造年度标志性成果,努力开创巴蜀文化旅游走廊建设新局面。2026年,重点在推动创建巴蜀文化生态保护区,持续擦亮巴蜀文化金名片,串珠成链打造巴蜀韵精品线路、加快迭

代巴蜀文旅品牌形象这四个方面打造标志性成果,加快提升巴蜀文化旅游走廊的辨识度和影响力。

受大足区委书记徐晓勇委托,毛大春代表区委、区政府致辞。他说,巴蜀文脉相通,川渝山水相融。大足始终坚持以文塑旅、以旅彰文,深度融入巴蜀文化旅游走廊建设,并将以此次会议为契机,进一步深化与川渝各市(区、县)的交流合作,在资源共享、市场共建、品牌共推上取得更多实质性成果,携手为巴蜀文化旅游走廊建设注入新动能、展现新作为。

四川省、重庆市相关部门,川渝两地有关直属单位、有关市(区、县)负责人参加会议。

## 区委三届十一次全会将于12月23日召开

服务全市做实“两大定位”、发挥“三个作用”,深入谋划我区“十五”时期经济社会发展和2026年经济工作,加快推动高质量

发展、高水平开放、高品质生活、高效能治理,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献更多大足力量。

## 大足先后五人获评“感动重庆十大人物”原因令人泪目

□ 罗义华

大足第一位获评“感动重庆十大人物”的

人士,是珠溪中学玉滩分部的教师汤国民,获评2006年“感动重庆”十大市民(当时名称)。汤国民通过业余时间收废品、利用寒暑假和下班时间去打铁、参加建筑工地打钢筋,民间演出等,把大部分收入用来资助贫困学生。

给汤国民的颁奖词是:在简陋的校舍旁,你是一位默默耕耘的园丁;在贫困的乡间,你是点亮希望的明灯。汤国民老师,你用一双勤劳的手,不仅支撑起自己的家庭,更用无尽的爱心,资助了数十名贫困学生,让他们得以继续学业,追逐梦想。

这就是大足首位获得“感动重庆十大人物”最主要的原因。

之后,在大足这片丰饶的土地上,陆续涌现了一个又一个平凡的英雄。

1990年12月出生的大足区梁平镇的谭俊,获得2013年“感动重庆十大人物”称号。他获得这份殊荣的理由,是在南岸区世纪阳光小区一个游泳池,救助一个在泳池中触电的小女孩而付出了生命的代价,将生命永远

定格在了23岁的年轮上。

“同样是生命,同样有亲人,你用一次辉煌的陨落,定格你23岁的人生。休问这值与不值,生命从来没有等价交换。你在冰冷的水中睡去,却给我们留下温暖的启示:青春怒放馨香传。”颁奖词敲打着人心,流淌着热泪。

大足石刻研究院文物保护工程中心的文物修复师彭柳升,荣获2023年度“感动重庆十大人物”称号。他从一名保安成长为文物修复师,独立完成千手观音60多只手的修复工作,曾参与敦煌壁画修复,受邀赴四川、河北等地抢救修复濒危文物50多件。

颁奖词描绘了彭柳升的形象:“用巧手修复千手,延绵文化;用匠心雕刻时光,‘声声’不息。一指一隙间是努力与执着,一笔一画间是传承与创造。”

2024年,大足区龙岗街道西街社区被称为山南驻藏边防“鞋垫妈妈”、70岁的居民张兴会,被评选为“感动重庆十大人物”荣誉称号。

19年前,张兴会的儿子古怒在西藏山南

服役期间,为营救战友壮烈牺牲,年仅19岁。她将丧子之痛深埋心间,19年来,7次进藏,每次都要跨越2000多公里,翻越两座海拔5000米以上的雪山,去看望慰问边防战士,送去带着温度的鞋垫。

“19年拥军穿针引线,千余双鞋垫织满舐犊情深,万千里奔波爱洒雪域高原。是至亲至爱慈母之心,更是至臻至纯鱼水之情——拥军之爱感天地。”对张兴会的颁奖词直击人们的灵魂,充满深深的感动。

从汤国民到谭俊,从彭柳升到张兴会,再到今天的郭相颖,他们在大足的土地上向阳生长,为建设大足繁荣大足,在不同的岗位上彰显着社会主义核心价值观。

让我们记住这些“感动重庆”的大足人,

记住他们感天动地的事迹,积极传播真善美,传递正能量,带动着更感动

着更多的大足人向上向善,成为一束又一束照亮人们向前奔跑的光芒。

